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ВСТУП  

  
У сучасних умовах зростає необхідність застосування підходів до 

управління підприємствами, що забезпечують конкурентну стійкість 

підприємства при негативних змінах у внутрішньому, зовнішньому 

середовищі та ефективну діяльність в умовах конкурентного середовища. В 

умовах негативних змін, що загрожують нормальному функціонуванню 

підприємств, діяльність яких характеризується низькою ефективністю, 

наявністю проблем у здійсненні інвестиційної політики, втратою 

конкурентоспроможності на ринку, актуальним стає необхідність 

управління конкурентною стійкістю підприємства. У сучасній економіці 

конкурентна стійкість відіграє визначну роль в забезпеченні 

довгострокового функціонування і ефективної діяльності підприємства в 

конкурентному середовищі. Конкурентна стійкість є однією з основних 

економічних категорій, навколо якої здійснюється розробка всіх 

управлінських заходів та рішень щодо функціонування та розвитку 

підприємства. Сучасний етап розвитку економіки країни характеризується 

зростаючою невизначеністю конкурентного середовища і збільшенням 

числа факторів, що підсилюють ступінь ризику функціонування 

підприємств. До таких факторів належить високий рівень конкуренції, що 

впливає на стійкість підприємства. Нездатність підприємств протистояти 

негативному впливу рівня конкуренції може призводити до істотного 

погіршення стану і, надалі, до банкрутства.   

У складних динамічних умовах функціонування сучасних підприємств 

підвищилось значення управління конкурентною стійкістю підприємств, яка 

дозволить вижити у конкурентній боротьбі у перспективі. За сучасних умов 

нестійкого зовнішнього середовища підприємству недостатньо бути лише 

конкурентоспроможним, йому необхідно зберегти свої позиції в 

конкурентній боротьбі у довгостроковій перспективі, а отже, зберегти та 

підвищити його конкурентну стійкість.  
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДОіУПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТНОЮ СТІЙКІСТЮ  ПІДПРИЄМСТВА  

  

1.1. Економічна сутністьіконкурентної стійкості підприємства  

  

Конкурентна стійкість підприємства є однією з найважливіших 

категорій ринкової економіки, вона передбачає збереження і 

відтворюваність параметрів якісної і кількісної визначеності його 

конкурентних позицій протягом певного, як правило тривалого, 

відрізкуічасу. У зв’язку з цим управління конкурентною стійкістю 

підприємства з метою збереження ниміу довгостроковому періоді власної 

конкурентоспроможності є актуальним   

Для детального розгляду сутності поняття «конкурентна стійкість» 

розглянемо сутність поняття «стійкість». Термін «стійкість» віекономіку був 

запозичений із математики та фізики, деівін також зазнавав постійних змін 

(теорії Ляпунова, Пуанкаре, Лагранжа). У математичних науках виділяють 

різні типи стійкості: статична, динамічна; іструктурна і результуюча 

стійкість траєкторії; істійкість за початковим положенням; істійкість до 

зовнішніх збурень; стійкість інваріантної множини; стійкість аттрактора, або 

асимптотична стійкість тощо.   

Застосувати перераховані типи стійкості щодо підприємства буде 

неможливо, оскільки воно є складною системою, яка складається з багатьох 

різнорідних елементів та зв’язків і для якої характерні поліфункціональність, 

багатоваріантність розвитку, полікритеріальність під час оцінювання її 

властивостей та характеристик. Тому застосувати стандартні методи 

дослідження й забезпечення стійкості фізико-математичних наук в економіці 

фактично неможливо, або такі завдання надзвичайно складно виконати на 

практиці [19, с. 285].   

          Зовнішнє та внутрішнєісередовище постійно змінюється. Кожна їх 

зміна маєівплив на підприємство.  Зміни  можуть  сприяти  досягненнюімети  
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може викликати тимчасові відхилення стануісистеми від запланованих 

параметрів, але стійка система повинна повертатися у вихідне положення. 

Стійкість підприємства має бути обов’язковою умовоюідля забезпечення його 

ефективного функціонування та подальшого розвитку незалежно від 

внутрішніхіі зовнішніх впливів.   

Цікавим є визначенняіпоняття «стійкість підприємства», що надала В.М. 

Юданов: «стійкість – цеіхарактеристика діяльності підприємства, яка віумовах 

ринкової невизначеності зберігаєісвою цілісність, успішно адаптується до умов 

зовнішнього середовища, івикористовуючи внутрішні й зовнішні резерви, 

надійноівиконує виробничі та соціальні функції і здатна залишатися 

конкурентоспроможноюіу часі та просторі [64]. Це визначення об’єднує у собі 

дві найважливіші дляіпідприємства категорії – стійкість і 

конкурентоспроможність.   

Підприємствуінедостатньо бути конкурентоспроможним, необхідно 

зберігатиіцей стан у довгостроковому періоді. Характеризуючи стійкість 

підприємстваідоцільно її розглядати як сумарну стійкістьісистеми. Тобто як 

результат часткових стійкостейіусіх складових цієї системи по відношенню до 

спрямованихіна них впливів. При цьому стійкість всієї системиізалежить від 

найменших відносних опорів усіхічастин системи у кожний конкретний момент 

часу [59].   

Підприємствоіє стійким, якщо його характеристики також стійкі. Однією з 

найважливіших характеристик підприємства є його конкурентоспроможність. В 

економічній літературі категорії «стійкість» та «конкурентоспроможність» 

поєднують як словосполучення «конкурентна стійкість». Якщо конку-

рентоспроможність - це здатність витримувати конкуренцію, іпротистояти 

конкурентам [61], то конкурентна стійкість передбачає здатність підприємства 

доіутримання конкурентних позицій протягом певного, як правило, 

довгострокового відрізку часу. іКонкурентостійким може бути лише 

конкурентоспроможне підприємство. іПроте не кожне конкурентоспроможне 
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довгостроковій перспективі.  

Отже конкурентнаістійкість підприємства - це здатність підприємства 

зберігати відовгостроковому періоді власну конкурентоспроможність при 

змінахізовнішнього і внутрішнього середовища.  

Системний підхідідо аналізу системи управління конкурентної 

стійкістю підприємства, ідає підстави розглядати її як сукупність двох 

підсистем: керованоїі (об'єкт управління) і керуючої (суб'єкт управління).   

Об'єктом управлінняіцією системою є функціональні сфери діяльності 

підприємстваі (виробнича, фінансово-інвестіційна, маркетингова, 

науководослідницька, іінноваційна і т.д.). Суб'єктами управління 

конкурентною стійкістю підприємства є менеджери, які професійно 

займаються управлінням функціональними підрозділами підприємства і 

відповідаютьіза ефективність діяльності підрозділів, маючиіповноваження 

прийняття управлінських рішень в конкретнійісфері діяльності [61].  

Конкурентнаістійкість підприємства – категорія динамічна, вона 

передбачає можливість оцінки її рівня та управлінняіним. Це дозволяє в 

повною міроюізастосовувати до цієї категорії (як до об'єкта управління) 

положення та ідеї загальної теорії управління.  

Під управлінням конкурентної стійкістю підприємства необхідно 

розуміти неперериваний циклічний процес чергування загальних функцій 

управління функціональнимиісферами діяльності підприємства і керованими 

параметрами зовнішнього середовища з метою збереження 

конкурентоспроможності підприємства.  

Система управління конкурентною стійкістю підприємства взаємодіє із 

зовнішнім середовищем.  

Зовнішнєісередовище містить елементи, що впливають наіефективність 

діяльності підприємства. Виділяють елементиізовнішнього середовища, які 

впливають на рівеньіконкурентної стійкості підприємства: побічноі  
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(економічні, соціальні, політичні,  іправові, науково-технічні, культурні, 

демографічні, екологічні, іміжнародні чинники і умови підприємницької 

діяльностіів країні) і прямо (постачальники, іспоживачі, засоби масової 

інформації, громадськііорганізації, державні органи, конкуренти та ін.) [13].  

Структураісистеми управління конкурентною стійкістюіпідприємства є 

функціональною, приіпобудові структури виділені такі функціїіуправління, 

як планування, організація, координація, облікіі контроль, аналіз і оцінка, 

регулювання. іПередбачено вхід і вихід з системи, наявністьізворотнього 

зв'язку. Початковим етапоміпроцесу управління конкурентною стійкістю 

підприємстваіє планування що передбачають визначенняіцілей і постановку 

задач на основі дослідженняіфакторів зовнішнього і внутрішнього 

середовища [15-19].  

Система управлінняіконкурентної стійкістю підприємстваідозволяє:  

1) визначити і чіткоісформулювати мету і задавдання управління 

конкурентною стійкістю, максимально використовуючи кількісні показники і 

часові періоди;  

2) забезпечити концентрацію мети на найважливішому;  

3) забезпечитиіколективне обговорення поставленої мети;  

4) прийнятиістратегічні і тактичні рішення.  

Підсистема організаційно-функціонального забезпечення, в першу 

чергу, забезпечує ефективне функціонування підприємства, розробку і 

реалізацію стратегії розвитку. Організаційно-функціональне забезпечення 

відповідає за чітку підготовку і організацію робіт, створення умов для 

ефективного виконанняіробіт з урахуванням відповідного інформаційного, 

іметодичного, ресурсного, технічного та кадрового забезпечення.  

Координація забезпечує узгодження і взаємозв’язок між цілями і 

завданнями оперативного і стратегічного управління, корпоративного і 

функціонального рівнів управління.  
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Існує кількаівидів координації: попередня, коли прогнозуються проб-

леми та шляхи їх подолання; націлена на ліквідацію перебоїв в діяльності 

підприємства;  регулююча  призначена для  підтримки  встановленої  схеми  

  

Якщо конкурентоспроможність це здатність витримуватиіконкуренцію, 

протистояти конкурентам, то конкурентна стійкістьіпередбачає здатність 

підприємства до утримання конкурентнихіпозицій протягом певного, як 

правило, довгостроковогоівідрізку часу. Конкурентостійким може бути 

лише конкурентоспроможне промислове підприємство. Проте не кожне 

конкурентоспроможне промислове підприємство може бути 

конкурентостійким. Як і неікожне промислове підприємство за наявності 

стійкостііможе бути конкурентоспроможним або конкурентостійким. іДля 

досягнення конкурентної стійкостііпромисловим підприємствам необхідно 

формувати ефективнуіта раціональну конкурентну стратегію та мати певні 

конкурентнііпереваги [10].   

У сучасних економічних умовах, іколи посилюються негативні 

тенденції у розвитку підприємств, івідбувається зниження обсягів експорту 

продукції, зменшуються обсяги виробництва, погіршуються фінансові 
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результати необхідно приділяти значну увагу питанням збереження та 

підвищення рівня їх конкурентноїістійкості, що дозволить зберегти свої 

позиціїіу конкурентній боротьбі у перспективі.   

Визначимо місцеіконкурентної стійкості у ланцюжкуіпонять теорії 

конкуренції (рис. 1.1).  

  

Рис. 1.1. Місце конкурентноїістійкості у ланцюжку понять теорії 

конкуренції 

Джерело: [23] 

Отже конкурентнаістійкість підприємства – категорія динамічна, вона 

передбачаєіможливість оцінки її рівня та управління нею. іЦе дозволяє 

повною мірою застосовувати доіцієї категорії (як до об’єкта управління) 

положення і ідеїізагальної теорії управління. Отже, управлінням 

конкурентною стійкістю промислового підприємства необхідно розуміти як 

безперервний циклічний процес чергування загальних функцій управління 

функціональними сферами діяльності цього підприємства та керованими 

параметрами зовнішнього середовища з метою збереження 

конкурентоспроможності цьогоіпідприємства.  

  

1.2. Принципи та чинникиіконкурентної стійкості підприємства  

  

Процес управлінняіконкурентною стійкістю підприємства повинен 

враховуватиіяк загальнонаукові принципи, так і загальні принципи 

управління. Загальнонаукові принципи таіїх назви часто змінюються в 

залежності від сфери дослідження, івід дослідника та об’єкта дослідження, 

алеіїх суть залишається незмінною.   
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До загальнонауковихіпринципів дослідження належать: об’єктивності, 

історизму, іпринцип сходження від абстрактного до конкретного, загального 

зв’язкуіта розвитку, системний, термінологічний та ін.   

Принцип об’єктивностііпередбачає, що дослідження конкурентної 

стійкостііпідприємства повинно бути вмотивованиміта осмисленим. На його 

виконання неіповинні впливати загальні враження про підприємство: 

симпатії абоіантипатії тощо.   

Принципи розвитку йіісторизму полягають в розгляді та аналізі 

еволюційного шляху розвиткуітеоретичних поглядів на конкуренцію, 

підходів до визначенняірівня конкурентної стійкості та чинників, що 

наінього впливають.   

У межах історичногоіпринципу активно застосовується порівняльно-

історичнийіметод - сукупність пізнавальних засобів, процедур, 

якіідозволяють виявити схожість і відмінність між явищами теорії 

конкуренції, визначити їхню спорідненістьі (зв’язок за походженням), 

загальне й специфічне в їхньому розвитку.   

Принцип сходженняівід абстрактного до конкретного означає 

сходження відізагальної моделі управління конкурентною стійкістю 

доіуправління нею щодо конкретного підприємства.   

Застосування принципу загального зв’язку й взаємодії дозволяє 

пізнавати предметіоднієї науки у взаємозв’язках і взаємодії із 

предметамиіінших наук, і в той же час є можливість відокремитиійого від 

суміжних предметів, досліджувати відносноіокремо й конкретно. Цей 

принцип передбачає осмисленняій становлення категоріального базису, 

взаємовідносністьіміж основними категоріями теорії конкуренції: 

іконкуренція, конкурентна перевага, конкурентоспроможність, 

іконкурентний статус, конкурентна позиція, конкурентний потенціал, 

іконкурентна стійкість.   
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Третій принцип діалектики - принципіпричинності пов’язаний з 

принципами загальногоізв’язку й розвитку, проявляється в одному з 

найважливіших видівізв’язку у якому одне (причина) за певних 

умовіпороджує інше (наслідок). Цей принцип розкриваєінеобхідність 

врахування чинників впливуізовнішнього середовища на внутрішній стан 

підприємства та орієнтацію йогоідіяльності на ринок.   

Принцип системностіівідображує цілісність системи управління 

конкурентноюістійкістю підприємства як результатівзаємозв’язку її 

елементів.   

Термінологічний принципіпередбачає вивчення історії термінів теорії 

конкуренціїіі позначуваних ними понять, розробку або уточненняізмісту та 

обсягу понять, встановленняівзаємозв’язку і субординації понять, їх місця в 

понятійномуіапараті цієї теорії.  

Вирішити це завдання допомагаєіметод термінологічного аналізу і 

методіопераціоналізації понять. Для формулювання принципівіуправління 

конкурентною стійкістю, доцільноірозглянути загальні принципи 

управління.   

Найвідомішими є принципиінаукового управління, розроблені 

засновникомінаукової організації праці і менеджменту Ф.У. Тепманом [57]. 

Він виділивічотири принципи управління індивідуальною працею 

робітників: науковий підхід до виконання кожного елемента роботи; 

науковий підхід до підбору, навчання і тренінгуіробітників; кооперація з 

робітниками; розподіл відповідальності за результати роботи між 

менеджерами і робітниками.   

Принципи Тейлора булиірозроблені лише для фізичної праці на 

промисловомуівиробництві і вперше застосовані саме там, алеівони стали 

відправною точкою для наступних дослідженьіу сфері управління.   
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М.Г. Светуньков у своїй роботі  виділяє 10 принципівіпланування, 15 — 

організації, 10 — мотивації і 14 – контролю [11].   

Р.А. Фатхутдіновівиділяє такі принципи управління економікою, як 

відтворенняісистем життєзабезпечення; правова регламентаціяіуправління; 

соціальна орієнтація економіки; науковаіобґрунтованість системи 

управління; системнийіпідхід до управління; орієнтація економіки на 

інноваційнийішлях розвитку; зберігання власних сировиннихіресурсів; 

ранжирування об’єктів  

управління за їх важливістю; ієдність теорії та практики управління; 

ізберігання й розвиток конкурентних перевагіоб’єкта управління; 

спеціалізація, універсалізаціяіта централізація управління; організованість 

процесів управління; іраціональне співвідношення форм управління; 

порівнянність варіантівіуправлінських рішень при їх виборі [58].   

Однак, сам авторізауважує, що використання зазначених принципів 

«представляє певнуіскладність» Тому кількість принципів, що необхідно 

враховувати, ізалежить від вартості об’єкту та йогоіпризначення [58].   

Так як управління конкурентною стійкістю підприємств передбачає 

довгострокове збереженняірівня конкурентоспроможності підприємства, то 
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доцільно розглянути й принципи стратегічного управління. іРяд авторів [64] 

виділяють такі стратегічні принципи: іпостійних змін; співвідношення вигод 

і витрат; містифікаціїі (і маскування); превентивних заходів; ініціативи; 

досконалої конкурентноїіборотьби; концентрації зусиль; балансу ризиків; 

співробітництва; іп’яти стратегічних елементів.   

В.С. Печінкін [41] сформулював ібазові принципи стратегічного 

управління підприємством: рефлексії, ісамоорганізації, обмеженої 

раціональності, безупинноїіадаптації, диверсифікованості, самовизначення, 

ірезервування ресурсів.  

Слід зауважити, іщо «універсальних» принципів управління немає, 

вищезазначенііпринципи в тій чи іншій мірі можуть бутиівикористані в 

процесі управління.   

Виходячи зівищенаведеного, можна запропонувати «загальну» ісистему 

принципів управління конкурентноюістійкістю підприємства, що 

складається з такихіпринципів:   
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– комплексності – досягається тільки шляхом виконання певного 

комплексу розроблених заходів щодо формування, утримання, захисту і 

розвиткуіконкурентних переваг підприємства;   

– орієнтації на нововведенняіу процеси управління виробництвом, 

маркетингомітощо. Визначає й обумовлює розробкуіта використання нових 

управлінськихіі виробничих технологій при управліннііконкурентною 

стійкістю.   

Управління конкурентноюістійкістю підприємства можливе лише 

заіумови врахування чинників, що впливають на неї, ітому доцільно детально 

дослідити всюісукупність чинників, що впливають на конкурентнуістійкість 

підприємства.  

Професор В.Л. Булахізапропонував такі внутрішні чинники конкурентної 

стійкості, іяк система й методи управління підприємством, ірівень техніки і 

технології на підприємстві, системаірозробки та впровадження нововведень, 

рівеньіорганізації виробництва, система планування, ісистема економічного 

стимулювання, соціальні, іпсихологічні, екологічні та іншіічинники [4, с. 43].   

До внутрішніхічинників О.В. Градов [7] віднеслаіперсонал, організацію, 

виробництво, маркетинг, фінанси, ікорпоративну культуру.   
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У роботі [4] І.В. Булахізапропонувала систему внутрішніх чинників, що 

впливаютьіна конкурентну стійкість. Вчена виділилаіфункціональні складові 

системи внутрішніхічинників, що забезпечують конкурентнуістійкість 

підприємства - це фінансовий, іматеріальний, інтелектуальний капітал, що 

включає людський, іорганізаційний, клієнтський капітал.   

Структурні складовііконкурентної стійкості підприємства: стійкість 

системиімаркетингу, стійкість виробничої системи, істійкість кадрів, 

ефективність фінансовоїіі інвестиційної діяльності, якістьіуправління, рівень 

соціальної відповідальності. іАвтор дійшла висновку, що більшістьічинників 

входять до двох систем чинників: іконкурентоспроможності і 

конкурентостійкості одночасно, іале при цьому вони мають різні напрямкиідії і 

силу впливу. Система зовнішніх 38ічинників, які впливають на 

конкурентостійкість підприємства, імістить такі складові: чинники 

«віддаленого середовища»; ічинники «конкурентного середовища» [4, c. 7].   

У роботі [33] Т.Б. Наливайко запропонувала чинники 

конкурентоспроможності поділятиіна тактичні та стратегічні. Тактичні 

чинники маютьітермін дії не більше року. Стратегічний чинник - це чинник, за 

яким підприємство можеіперевершити підприємства-конкуренти після 

виконання в перспективііконкретних умов, що визначають перевагу 

аналізованого компонентуіпідприємства в порівнянні з конкуруючими. іТермін 

дії стратегічних чинників неіменше 2-х років [33, с. 158].   

В.Л. Градов зауважує, щоівнутрішні чинники впливу, перш за все, 

визначаютьіконкурентоспроможність підприємства, а зовнішні – його 

конкурентостійкість [7, с. 43]. Однак, ів першу чергу, конкурентна стійкість 

підприємстваіпідтримується за рахунок внутрішніх чинників підприємства. 

Отже, іміж внутрішніми та зовнішніми чинниками існує тісний 

взаємозв’язок. Разом з тим, чітко визначити переважаючу роль 

внутрішніхічи зовнішніх чинників конкурентної стійкості неможливо. У 
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спеціальній літературі існують підходиідо систематизації чинників 

конкурентноїістійкості.   

О.В. Печенін [41] з позиціїісередовища функціонування виділила 

зовнішні іівнутрішні чинники конкурентної стійкості; за 

ступенемізалежності – незалежні, частково залежні таівзаємозалежні; за 

ступенем впливу на конкурентнуістійкість підприємства - чинники слабкого 

впливу, ічинники сильного впливу та мультиплікативніічинники; за 

ступенем придатності до вимірювання – неіпридатні до вимірювання, 

придатні доівимірювання експертним шляхом та придатніідо вимірювання 

прямим розрахунком; за терміномідії – довгострокові, середньострокові та 

короткострокові; іза постійністю дії – чинники, щоіпостійно діють, 

періодичні, неперіодичні та спорадичні; іза рівнем управлінських рішень – 

стратегічні, тактичнііта оперативні. Так як конкурентностійкиміможе бути 

лише конкурентоспроможне підприємство, тоідоцільно розглянути й 

чинникиіконкурентоспроможності підприємства.   

Як зазначеноівище, більшість науковців пропонують чинники 

конкурентноїістійкості підприємства, що є одночасно йічинниками його 

конкурентоспроможності. Слідізазначити, що конкурентоспроможність та 

конкурентнуістійкість підприємства неможливо розглядатиібез урахування 

особливості сфери та галузі діяльностііпідприємства. Розглянемо чинники 

конкурентоспроможності та конкурентноїістійкості, які доцільно 

класифікувати заінаступними ознаками: за середовищем виникненняі 

(внутрішні, зовнішні), за ступенем придатності доівимірювання (не придатні 

до вимірювання, придатні доівимірювання експертним шляхом, придатні до 

вимірюванняіпрямим розрахунком), за характероміпрояву (явні, приховані), 

за терміном дії (довгострокові, ісередньострокові, короткострокові), за 

постійністю дії (чинники, що постійноідіють, періодичні, неперіодичні, 

спорадичні), за можливістюіпередбачення (випадкові, закономірні), за 

характером впливу (негативні, позитивні, інейтральні), за ступенем 
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залежності (незалежні, частково залежні, івзаємозалежні), за динамічністю 

дії (статичні, ідинамічні), за ступенем впливу на конкурентнуістійкість 

підприємства (чинники слабкого впливу, чинникиісильного впливу та 

мультиплікативні чинники), заіперіодом впливу (дискретні, безперервні), за 

можливістюіуправління (керовані, слабо керовані, некеровані), іза рівнем 

управлінських рішень (стратегічні, тактичні та оперативні).   

Аналізіспеціальної літератури [30; 54;] дав змогу авторові виділити такі 

чинники зовнішнього таівнутрішнього середовища підприємства, що 

впливаютьіна рівень його конкурентної стійкості (рис. 1.2):  

  

Рис. 1.2. Зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на конкурентну 

стійкість підприємства 

З вищенаведеногоівидно, що на рівень конкурентоспроможності та 

конкурентноїістійкості підприємства впливає багато різних іза своєю 
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природою чинників. Звичайно, що приіуправлінні конкурентною стійкістю 

неможливо врахуватиіступінь впливу на неї усіх чинників, тому 

доцільноівраховувати лише найвагоміші. Оцінкаісили впливу чинника на 

рівень конкурентної стійкостііпідприємства потребує додаткових 

досліджень таізалежить від його розміру, від ринку, на якому 

підприємствоіздійснює свою діяльність, стану галузі, ринкуіта самого 

підприємства.  

  

  

1.3. Методичнііпідходи до управління конкурентноюістійкістю 

підприємства  

  

Управління – один із найдавнішихівидів людської діяльності. 

Управління – це усвідомленаідіяльність людини, за допомогою якоїівін 

упорядковує і використовує в своїхіінтересах елементи зовнішнього 

середовища, – суспільства, іприроди та техніки. Управління єіелементом і 

одночасно функцією організованих системірізної природи (біологічних, 

соціальних, економічних і ін.), щоізабезпечує збереження їх структури, 

підтримкуірежиму діяльності, реалізацію програми і мети діяльності [1, с. 

19]. Уіпроцесі управління діють і взаємодіють елементи механізмуіта 

елементи структури управління. Тому процесіуправління означає 

виникнення якісно новихіознак у системи управління, які неіможна виявити 

при аналізііуправління в статиці. У процесі управління найбільшіповно 

реалізуються основні риси управління, ітакі, зокрема, як системність, 

комплексність. іСлід зазначити, що поряд із поняттям «управління» 

вживаєтьсяіпоняття «менеджмент». Ці поняття частоівживаються як 

синоніми, протеіміж ними є відмінності. Термін «управління» набагато 

ширший, оскількиізастосовується до різних сферілюдської діяльності, а 

«менеджмент» зазвичайівживається лише в управлінні соціально-
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економічними процесамиіна рівні суб’єкта господарювання, що дієів 

ринкових умовах, хоча останнім часомійого стали застосовувати у США і 

відносноінепідприємницьких організацій. Менеджмент – цеісистема методів 

управління в умовах ринку або ринковоїіекономіки, які передбачають 

орієнтацію фірмиіна попит і потреби ринку, постійне прагненняідо 

підвищення ефективності виробництва з найменшимиівитратами, з метою 

здобуття оптимальних результатів [2, с. 15].   

Управління конкурентноюістійкістю промислового підприємства є 

важливоюіскладовою системи управління підприємстваіі має особливе 

значення для досягнення і утриманняівідповідного рівня 

конкурентоспроможності. Для більшідетального розгляду питань щодо 

конкурентноїістійкості промислового підприємства звернемосяідо теорії 

економічної конкуренції. Інструментарієм наукового пізнанняітеорії 

економічної конкуренції є сучасні понятійнокатегоріальний підхід.   

Безумовно, істійкість промислового підприємства – явищеідинамічне. 

Якщо припустити статичність стійкостііпромислового підприємства, то його 

існуванняістане неможливим – воно зруйнується під впливомімінливого 

зовнішнього та внутрішнього середовища. іПромисловому підприємству 

недостатньо бути конкурентоспроможним, інеобхідно зберігати цей стан у 

довгостроковому періоді. іХарактеризуючи стійкість промислового  

підприємства, ідоцільно її розглядати як сумарну стійкість системи. іТобто 

як результат часткових стійкостейіусіх складових цієї системи по 

відношеннюідо спрямованих на них впливів. іПри цьому стійкість усієї 

системи залежить від найменшихівідносних опорів усіх частин системиіу 

кожний конкретний момент часу [9]. Промисловеіпідприємство є стійким, 

якщо йогоіхарактеристики також стійкі. Однією з найважливіших 

характеристик промислового підприємства є його ьконкурентоспроможність. 

У економічній літературі категорії «стійкість» і «конкурентоспроможність» 

поєднуютьіяк словосполучення «конкурентна стійкість». іЯкщо 
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конкурентоспроможність – це здатність витримувати конкуренцію, 

іпротистояти конкурентам, то конкурентна стійкість передбачає 

здатністьіпідприємства до утримання конкурентних позиційіпротягом 

певного, як правило, довгостроковогоівідрізку часу. Конкурентостійким 

може бути лише конкурентоспроможнеіпромислове підприємство. Проте не 

кожне конкурентоспроможне промислове підприємство може бути 

конкурентостійким. Як і не кожнеіпромислове підприємство за наявності 

стійкості може бутиіконкурентоспроможним або конкурентостійким. Для 

досягненняіконкурентної стійкості промисловим підприємствам необхідно 

формуватиіефективну та раціональну конкурентну стратегію таімати певні 

конкурентні переваги [10]. У сучаснихіекономічних умовах, коли 

посилюються негативніітенденції у розвитку промислових підприємств, 

івідбувається зниження обсягів експорту продукції, ізменшуються обсяги 

виробництва, погіршуються фінансовіірезультати необхідно приділяти 

значнуіувагу питанням збереження та підвищення рівня їх 

конкурентноїістійкості, що дозволить зберегти свої позиції у конкурентній 

боротьбі у перспективі.  

Теоретичнеіпідґрунтя управління конкурентною стійкістюіпідприємств 

наведене на рис. 1.3.  
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Рис. 1.3. Теоретичне підґрунтя управління конкурентною стійкістю 

підприємств [25] 

Отже, управління конкурентною стійкістю промислового підприємства 

необхідно ірозуміти як безперервний циклічний процес чергування 

загальних функцій управління функціональними сферами діяльності цього 

підприємства та керованими параметрами зовнішнього середовища з метою 

збереження конкурентоспроможностііцього підприємства.  
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Висновки до розділу 1  

  

Конкурентнаістійкість підприємства – категорія динамічна, вона 

передбачає можливість оцінки її рівняіта управління нею. Це дозволяє 

повною мірою застосовуватиідо цієї категорії (як до об’єкта управління) 

положення і ідеї загальної теорії управління. Отже, управлінням 

конкурентною стійкістю промисловогоіпідприємства необхідно розуміти як 

безперервнийіциклічний процес чергування загальних функцій управління 

функціональними сферами діяльності цього підприємства та керованими 

параметрами зовнішнього середовища з метою збереження 

конкурентоспроможності цього підприємства.  

Проведене дослідження дозволило дійти висновку, що конкурентна 

стійкість не є статичним елементом підприємства, вона є рухомою та 

динамічною, що зумовлено дією конкретних підприємств. Для забезпечення 

стійкої конкурентної позиції підприємства треба здійснювати постійний 

моніторинг конкурентного середовища з метою своєчасного виявлення і 

прогнозування тенденцій розвитку конкурентних ситуацій, що впливають на 

конкурентну позицію підприємства.   

Економічний досвід накопичив велику кількість методів оцінки 

стійкості конкурентних позицій підприємства. Проте кожний з цих методів 

має певні свої недоліки, тому для більш ефективного визначення 

конкурентної стійкості необхідно використовувати декілька методів. 

Ключовими напрямами прикладання зусиль підприємства щодо 

забезпечення стійкої конкурентної позиції вважаються: ціна; якість 

продукції; розширення продуктової лінійки; реклама; імідж підприємства; 

збутові комунікації; рівень інноваційності та клієнтоорієнтованість.  
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РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДЖЕННЯіГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПрАТ 

«БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙіКОНСЕРВНИЙ ЗАВОД» ТА ЙОГО 

КОНКУРЕНТНОЇ СТІЙКОСТІ 

  

2.1. Стан українського ринкуіконсервної продукції  

  

Важливою частиноюіраціону харчування людини становлять овочі та 

фрукти, іоскільки вони є джерелом вітамінів, імінеральних речовин, 

харчових волокон тощо. іНа сьогодення за статистичними данимиістаном на 

2018 р., ринок плодоовочевихіконсервів України містить 78% вітчизняних 

компаній, найбільшіі країни імпортери - Франція, Німеччина, іКитай, 

Польща. Україна вважається традиційнимівиробником плодоягідної та 

овочевоїіпродукції.  
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Як бачимоіз таблиці, протягом 5 років виробництво плодоовочевої 

продукціїістрімко падає. Такий спад маєінизку об’єктивних причин: 

зменшення рівняіспоживання продукції через падіння доходівінаселення; 

часткова втрата експортних ринків; ізменшення чисельності населення; 

високий рівень зношеності виробничих фондів; недостатня 

економічнаіефективність виробництва тощо.   

Якщо подивитисьіна піраміду раціонального харчуванняі (рис. 2.1), то 

неважко побачити, щоіовочі входять до одного зіосновоутворюючих її 

шарів.  

  

Рис. 2.1. Пірамідаіраціонального харчування 

Джерело:[37]  

Фахівціістверджують, що продукти, які входять до двохінижніх шарів 

піраміди, повинні бути присутніми віраціоні людини щодня. Постійна 

наявність у раціонііта збалансоване вживання цих продуктів 

зумовлюютьізабезпеченість організму енергією більш ніжінаполовину. 

Овочі цінні й тим, що вониіпридатні для технічної переробки – 

виготовленняіконсервів та соків, квашення, соління, сушіння, іщо дає змогу 

зберігати їх тривалийічас та перевозити на будь-які відстані.  

Споживання населенняміУкраїни плодоовочевої продукції залежить 

від багатьохіфакторів: співвідношення міського іісільського населення, 
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освіти, статі, віку, ірозміру сім’ї, конкретних видів овочів, ісукупності їх 

споживання тощо. Розглянемо данііфактичного споживання плодоовочевої 

продукції українцямиіщодо визначених споживчих норм (табл.2.2).  
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 На другому іітретьому місці за виробництвом продукції займають 

фруктовііта овочеві консерви з часткоюіструктури 20%. Іітрохи меншою 

часткою за кількістюівиготовленої продукції займають горошокіта 

кукурудза, а також томатнііконсерви, кетчуп та соуси.   

 

Рис. 2.2 Структура консервної плодоовочевої продукції в Україні станом на  

2019 рік  

Джерело: [36]  

В Україніісклалася певна спеціалізація у виробництві плодоовочевих 

консервів. іПереробні підприємства Центру і Заходуівиробляють в 

основному фруктові консерви, аіПівденний район спеціалізується 

наівиробництві овочевих, в тому числіітоматних консервів.   

Варто відмітити конкурентнуіситуацію на ринку плодоовочевої 

консервації. іЗа великим рахунком, жоден із названихівиробників не є 

лідером по всіх товарних групахіплодоовочевої консервації, тому 

порівнювати «гігантів» одиніз одним (а іноді – і з більшідрібними фірмами) 

некоректно. Холдинг «Agrofusion» іта ПрАТ «Чумак» – лідери поітоматних 

консервах, «Верес» – по грибах, «Ніжинськийіконсервний» – по огірках, АТ 

«ВолиньХолдинг» – великийівиробник кетчупів. Білоцерківський, 

Кам'янець-Подільський, іБродовський, Бережанський, Богуславський 
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консервні заводи спеціалізуються на виробництвііконсервованого зеленого 

горошку.  

І хоча кожнеіовочепереробне підприємство має свої досягненняів 

процесі діяльності, на ринку овочевої переробки сформувалися 

підприємства-лідери, які займають більшуічастку ринку (рис. 2.3).  

 

Рис. 2.3. Частки ринку основнихівиробників овочевих консервів України 

за 2019 рік  

Джерело: складено автором за [14]  

Як бачимо, 70% ринкуіналежать трійці лідерів овочепереробної 

промисловості: іПрАТ «Чумак» займає перше місцеів долі ринку з 30,25%, за 

ним його основнііконкуренти – фермерські господарства «Органікісістемс» 

(частка ринку 23%) та «Інтегрованііагросистеми» (з часткою 17%), що 

входять до складуікомпанії Agrofusion. Менше 10% на ринку 

плодоовочевоїіконсервації займають група компанійі «Верес», «Одеський 

консервний завод» іта «Агроспецпроект».  

Розглянемо детальніше основних виробників плодоовочевої 

консервації в табл. 2.3. Для визначення стануіконкуренції на ринку 

розрахуємоікоефіцієнти ринкової концентрації:  

CR (3) = 30,25+23+17= 70,25%  

  

ФГ "Інтегровані  
агросистеми"; 

 17 % 

ФГ "Органік  
Сістемс"; 23% 

ПрАТ "Чумак";  
30 ,25% 

Група компаній  
"ВЕРЕС" ; 9% 

Одеський  
консервний  
завод ;  8 ,50% 

Агроспецпроект ;  
7 ,50% 

Інші; 4,75% 
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фірми можуть впливатиіна ціну завдяки великій частці своєї продукції у 

загальній кількості товару. іПродавці на олігополістичному ринку знають, 

іщо коли вони або їхні суперники змінятьіціни чи обсяг продажів, наслідки 

позначатьсяіна прибутках усіх фірм на ринку.   

Стосовноіперебування на овочевому ринку ПрАТі «Білоцерківський 

консервний завод» має доситьінизьку частку ринку, а саме – 0,4%.іЦе 

обумовлено тим, що заводімає куди менш низьку потужність виробництва, 

порівняноіз конкурентами: за базою данихіSmida у 2018 році ПрАТ 

«Білоцерківський консервнийізавод» виробив 1415 тонн основної продукції, 

що єінабагато нижчим показником навіть відікомпаній-конкурентів. Також 

причиною низькоїічастки ринку є реалізація продукції під торговими 

марками (ТМ «Премія», і«Aro», «Billa», «КРЯТ»), що є найдешевшими на 

ринку і не викликаютьідовіри за рахунок своєї ціни. Враховуючи умови 

олігополізації ринку, причиною якої єівисока потужність виробництв-

конкурентів, іПрАТ «Білоцерківський консервнийізавод» для підвищення 

свого конкурентного положення повинен збільшувати обсяги виробництва 

продукції за рахунок оновленняіабо заміни обладнання, знижувати витрати, 

івводити інноваційні технології і підвищувати споживацьку сприйнятливість 

до своїх торгових марок.  

  

2.2. Загальнаіхарактеристика ПрАТ «Білоцерківський консервний 

завод»  

  
ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» самостійний господарюючий 

статутнийісуб'єкт, має самостійний баланс, власні основнііта оборотні кошти, 

розрахункові та іншіірахунки в банках, в томуічислі – валютні, круглу 

печатку, штампи.   

Організаційна структура – сукупність виробничих ланок і впорядкованих 

потоків ресурсів у виробничій системі, органів управління та їх певний
 

взаємозв’язок, які забезпечують досягнення стратегічнихіцілей підприємства.  
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Оцінку основних показників роботи ПрАТ «Білоцерківський 

консервний завод» наведено в табл. 2.2.  

Таблиця 2.2.   

Основні
і
техніко-економічні  показники діяльності ПрАТ 

«Білоцерківський
і
консервний завод» за 2018-2019 рр. 

 

З розрахованихіпоказників можемо виявити такі тенденції доізмін: на 

підприємстві підвищується обсяги реалізованоїіпродукції і, як результат, 

підвищується чистий дохід
і
від реалізованої продукції; разом з тим, 

підвищуєтьсяіі собівартість щодо виготовлення цієї продукціїіта прямі 

витрати. Результатом підвищення показниківіє зниження чистого прибутку 

на 53 тис.грн, отжеівитрати на реалізацію продукції в 2019 році 

перевищували дохід відіреалізації цієї продукції.  

Також бачимоіскорочення чисельності працюючих у 2019 роцііна 11 

чоловік, але показник продуктивностііпраці мав тенденцію до підвищення на 

31%. Цеісвідчить про те, що на одногоіпрацівника у 2019 році припадало 

246,36 тис.грн реалізованоїіпродукції, що на 31% вище показника 

попереднього року, враховуючи, іщо чисельність працюючих у 2018 
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роціібула вища і становила 165 чоловіки.  

Показникіфондовіддачі також мав позитивніірезультати станом на 

2019 рік. Так, іза звітний період виробленоіпродукції на 25,58 грн. на кожну 

використануігривню основних засобів. Цей показникістав на 14% вищим за 

показник попередньогоіроку, що говорить про ефективне використання 

основнихізасобів підприємства.  

Очевидно, що величина вартості основних фондів, що показує 

показник фондомісткості, знизилась на 13%. Так, істаном на 2019 р. було 

використано 0,039 грн основних виробничих фондівідля виробництва 1 грн 

продукції.  

Результат фондоозброєності, іякий показує, скільки основних засобів 

припадаєіна одного працівника, також зріс 14%, щоіобумовлено 

скороченням працюючих на 11 чоловік таіпідвищенням значення основних 

засобів.   

Показник матеріаломісткості у 2019 роціімав тенденцію до зниження і 

показав, що заізвітний рік на 100% виготовленої продукціїіприпадало 

76,94% витрат, що менше на 4,5%, порівняноізі значенням попереднього 

року. Зниженняіматеріаломісткості є позитивним наслідком алеіє все ще 

занадто великим.  

За коефіцієнтамиізносу і придатності робимо висновок проідосить 

великий рівень зношеності
і
основних засобів підприємства. Потрібна 

амортизаціяічи заміна старого обладнання на нове.   

Отже, 
і
підсумовуючи результати техніко-економічних показників 

діяльності
і
ПрАТ «Білоцерківський консервний

 
завод», можна зробити 

висновок, що, хоча компанія і має позитивні зміни у основному 

виробничому процесі, як це видно з показників продуктивності праці, 

аналізу основних фондів тощо, іале повні витрати на виготовленняіпродукції 

є все одно вищими за дохід від реалізаціїіцієї продукції і, як наслідок, 

станоміна 2018 рік чистий прибутокізнизився на 53 тис.грн.  
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Для того, іщоб оцінити ефективність діяльності ПрАТі 

«Білоцерківський консервний завод», необхідно 
і
розрахувати і 

проаналізувати результати наступнихіпоказників:  

I Показники фінансовоїістійкості, а саме: ікоефіцієнт фінансової 

автономії (незалежності); коефіцієнт
і
фінансової залежності; коефіцієнт 

фінансової стійкості; ікоефіцієнт мобільності; коефіцієнт маневреності; 

ікоефіцієнт концентрації позикового капіталу; ікоефіцієнт стійкого 

фінансування; коефіцієнт
і
фінансового левериджу.  

II Показники ліквідностііта платоспроможності, з них: коефіцієнт 

абсолютноїі (грошової) ліквідності; коефіцієнт швидкої ліквідності; 

коефіцієнт покриття.  

III Показникиірентабельності, до них входять: рентабельність акти-

вів, власного капіталу, рентабельність
і
діяльності і рентабельність продукції.  

I Показникиіфінансової стійкості  

Фінансова стабільність
і
підприємства - це його надійно-гарантована 

платоспроможністьіу звичайних умовах господарювання й випадковихізмін 

на ринку.  
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З проведеногоіаналізу цього потенціалу можна сказати, що ПрАТ 

«Білоцерківський
і
консервний завод» має проблеми зі

і
своїми власними 

коштами.   

Значення показникаікоефіцієнта фінансової незалежності говоритьіпро 

те, яку частину своїх активів компаніяіздатна профінансувати за рахунок 

власних фінансовихіресурсів. Так, у 2018 році компанія булаіздатна 

профінансувати 15% свої активів за рахунок
і
власних фінансових ресурсів, а 

у 2019 році – 22%. Це
і
є доволі низьким значенням, що

і
говорить про  високий 

рівень фінансових ризиків.  

Показникіфінансової залежності є індикатором фінансовоїістійкості, 

який також вказує наіздатність компанії проводити прогнозовануідіяльність 

в довгостроковій перспективі. Значенняіпоказника говорить про те, скільки 

фінансових ресурсівівикористовує компанія на кожну гривню власного 

капіталу. іВід отриманого результату робимоівисновок, що в 2018 році на 

гривню
і
власного капіталу припадало 5,95 фінансових

і
ресурсів, що їх 

використовує компанія, у 2019 роціізначення зменшилося до 3,59, що є 

позитивнимінаслідком. Але отримані показники зовсіміне відповідають 

граничному значенню (1,67≤Кфз≤2), щоітакож говорить про те, що рівень 

фінансовихіризиків значний. Для зниження залежностіінеобхідно працювати 

в напрямку збільшенняіобсягу власного капіталу. Для цього можнаіпровести 

додаткову емісію акцій, вкластиіотриманий прибуток в роботу компанії, 

використовуватиіінші доступні заходи.  

Коефіцієнт фінансовоїістійкості – індикатор, який говоритьіпро 

здатність компанії залишатися платоспроможною в довгостроковій 

перспективі. іЗначення коефіцієнта вказує, яку часткуіактивів компанія 

здатна фінансувати за рахунокіпостійного капіталу і капіталу, залученого на 

довгостроковійіоснові. Бачимо, що у 2018 році компаніяіздатна була 

фінансувати 17% активів за рахунокіпостійного капіталу і капіталу, 

залученогоіна довгостроковій основі, а у 2019 році цейіпоказник зростає до 
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28% активів. Бачимо, щоіотримані показники не дотягують доінорми  (0,7-

0,9) і отримане значення єізанадто низьким. Цеіговорить про недостатню 

фінансовуістійкість в довгостроковій перспективі. Для 

підвищенняіфінансової стійкості можна рухатисьів напрямку збільшення 

суми власногоікапіталу або збільшення сумиідовгострокових позикових 

коштів.  

Мобільністьіозначає здатність активів переходитиіз однієї форми в 

іншу. Високаімобільність говорить про те, іщо компанія зможе змінити 

структуру активівіпротягом короткого періоду часу. Показникімобільності 

активів говорить про здатністьікомпанії підлаштовуватися під 

зовнішнійівплив ринку, проводити гнучкуідіяльність. З отриманих даних 

робимоівисновок, що на кожну гривнюінеоборотних активів припадає 18,87 

оборотнихіактивів у 2018 році та цей показникізбільшується до 19,17 

оборотнихіактивів на кожну гривню необоротних.   

Маневреністьівласних оборотних коштів показуєіспіввідношення між 

коштами та власними оборотнимиікоштами. Показники за обидва 

досліджувані рокиістановлять менше одиниці. Так, у 2018 роціікоефіцієнт 

становив 0,09, а у 2019 році
і
збільшився до 0,18, хоч і не досяг 

нормативного
і
значення – 1. Це говорить про те, щоізалежність підприємства 

від позиковихіоборотних коштів є значною. Компаніяіне зможе самостійно 

формуватиіоборотний капітал і фінансуватиісвої оборотні активи тільки за 

рахуноківласного капіталу. Висока залежність від
і
позикового капіталу 

створює середньо- і
і
довгострокові ризики. У поточних умовахікомпанія 

може працювати ефективно, іоднак збільшення вартості залучення 

позиковихікоштів, закриття доступу на кредитнийіринок і ринок капіталу 

може
і
призвести до проблем фінансування

і
оборотного капіталу.Для 

збільшенняізначення показника доцільно працювати в напрямку 

збільшенняісуми власного капіталу та оптимізаціїіструктури активів. Це 

дозволить знизити залежність
і
від кредиторів у питаннях формування 



46  

оборотногоікапіталу.  

Коефіцієнт стійкогоіфінансування вказує на те, скількиігривень 

власного капіталу припадаєіна кожну гривню зобов'язаньікомпанії. 

Нормативне значення показника
і
знаходиться в межах 0,67-1,5. 

Для
і
підприємств виробництва харчових продуктiвіта переробних галузей 

характернийіпоказник ≥1.   

Враховуючиітой факт, що у ПрАТ «Білоцерківськийіконсервний 

завод» немає взагалі довгостроковихізобов’язань, аналізувати значення 

отриманого показникаіє нераціональним. Але варто зробитиізауваження, що 

при умові наявності зобов’язань, ізначення показника, яке б неідосягало 0,67, 

свідчило б про високий рівень
і
фінансових ризиків.   

Коефіцієнт концентраціїіпозикового капіталу вказує наірівень 

левереджа компанії. Левердж означає використання
і
фінансових інструментів 

або позикового
і
капіталу з метою підвищення потенційної рентабельності 

інвестицій. іраховуючи, що отримані показники є вищими заіграничне 

значення 0,6 (а саме: у 2018 році коефіцієнтіконцентрації позикового 

капіталу складав 0,90, а у 2019 майжеінаблизився до нормативу і склав 0,78), 

алеіз роком наближаються до стабілізації, іможна сказати, що у 2018 році 

ПрАТ «Білоцерківськийіконсервний завод» знаходився у стані 

фінансовогоіризику, але наразі наближаєтьсяідо прийнятного рівня.   

Коефіцієнт фінансового
і
левериджу (ризику) відображає структуру 

капіталуіпідприємства, а також, певною мірою, ризикіструктури капіталу. 

Бачимо, що отриманіірезультати набагато перевищутьіграничне значення 

показника (1), хоча у 2018 році єітенденція до зниження. Враховуючи високі 

показники коефіцієнтуіфінансового левериджу, можна обізначитиівисокий 

ризик вкладення капіталу в це підприємство.   

II Показники
і
ліквідності та платоспроможності  

Фінансовийістан підприємства прийнято оцінювати з короткострокової 

(ліквідності
і
і платоспроможності) і довгострокової (фінансової

і
стійкісті) 
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перспективи.  

Ліквідність
і
підприємства – це його здатність швидко

і
продати активи й 

одержати гроші для оплатиісвоїх зобов'язань.  

Ліквідністьіпідприємства характеризується співвідношенням величини 

йогоівисоколіквідних активів (грошові кошти та їх еквівалентиіринкові цінні 

папери, дебіторська заборгованість) іі короткострокової заборгованості.  

Оцінку фінансовоїістійкості підприємства доцільно здійснюватиіна 

основі комплексу показників платоспроможності.  

Платоспроможність – здатність
і
підприємства платити по своїм, 

зовнішнім зобов'язанням.  

Платоспроможністьіхарактеризується достатньою кількістю оборотних 

активівіпідприємства для погашення своїхізобов'язань протягом року. 

Іншими словамиіце спроможність підприємства виконувати 

своїікороткострокові та довгострокові зобов'язання за
і
рахунок власних 

активів. Показники платоспроможностіівимірюють рівень фінансового 

ризикуіпідприємства, тобто ймовірність її банкрутства. Уізагальному 

випадку підприємство вважається платоспроможним, іякщо його загальні 

активи перевищуютьійого загальні зобов'язання.  

Розрахунок показниківіліквідності і платоспроможності наведено в табл.  

2.4.  

Таблиця 2.4  

Показники
і
ліквідності  та  платоспроможності   

ПрАТ «Білоцерківський консервний
і
завод» за 2018-2019 рр. 

Показник 

Роки  Відхилення  

2018 2019 
Абсолютне 

(+/-) 
Відносне, % 

Коефіцієнт загальноїіліквідності (покриття)  1,12 1,21 0,09 1,08 

Коефіцієнтіабсолютної  ліквідності 

(платоспроможності)  
0,01 0,02 0,01 2,00 

Коефіцієнтішвидкої ліквідності  0,24 0,25 0,01 1,04 
Джерело: складено автором на основі фінансової  звітності підприємства  
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Коефіцієнтізагальної ліквідності (покриття) іхарактеризує здатність 

підприємства забезпечити своїікороткострокові зобов’язання з найбільше 

легко реалізованої частиниіактивів – оборотних коштів. Показник 

демонструє, скільки в компанії є гривень оборотнихікоштів на кожну 

гривню поточних зобов'язань. іЗначення цього коефіцієнта має бутиівід 1,5 

до 2,5, але не менше 1.  

Як бачимо, нашііпоказники майже відповідають заданому рівню. Так, у 

порівнянні з 2018іроком бачимо тенденцію до збільшення цього показника 

до відмінного
і
рівня. Це свідчить про достатній

і
обсяг вільних ресурсів, 

сформованих завдяки власним джерелам.  

Коефіцієнт
і
абсолютної ліквідності (платоспроможності) – 

співвідношення
 

найбільш ліквідної частини активів і
 

поточних 

(короткострокових) зобов'язань. До найбільш ліквідної частини активів 

належать грошові кошти таіїх еквіваленти. Показник демонструє частку 

поточнихізобов'язань компанії, яка може бути погашена негайно. 

Нормативним вважається значення від 0,1 до 0,2. Спостерігаємо, іщо станом 

на 2018 і 2019 рокиірозраховані коефіцієнти не відповідають нормі, що 

вказує наіте, що компанія не зможе вчасно погаситиіборги у випадку, якщо 

термін платежів настанеінезабаром.   

Коефіцієнт швидкоїіліквідності схожий на показникіпоточної 

ліквідності, адже показує рівень платоспроможностіікомпанії. Проте 

показник швидкої ліквідностііє більш консервативним і точним, адже 

дозволяєівиключити менш ліквідні оборотні активи. іОптимальне значення 

показника залежить від сфери діяльностііта особливостей фірми.[20] 

Норматив показника знаходитьсяів межах 0,5-1 і вище. Таке значення 

вказує
і
на те, що в компанії досить ліквідних оборотнихікоштів для 

своєчасного розрахунку заізобов'язаннями. Видно, що отримані 

значенняіпоказників не відповідають нормам. Це означає, іщо ПрАТ 

«Білоцерківський консервний
і
завод» має невеликі проблеми з 
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платоспроможністю іістає на шляху їх вирішення, якіможна побачити з 

підвищенняіпоказника у 2019 році.  

III Показники рентабельності  

Показники
і
рентабельності характеризують відносну прибутковість 

підприємстваіз різних позицій і групуються згідно зіінтересами учасників 

економічного процесу. Можливіізіставлення прибутку з факторами, які на 

нього
і
впливають, формують множину показників

і
рентабельності. [20] 

Розрахунок
і
показників рентабельності представлено

і
в табл. 2.5.  

Таблиця 2.5   

Показники
і
рентабельності  ПрАТ «Білоцерківський

і
консервний  

завод» за 2018-2019 рр.  

Показник  
Роки   Відхилення   

2018  2019  Абс. (+/-)  Відн.%  
Рентабельністьівласногоікапіталу,%  65,3  39,00  -26,3  0,60  
Рентабельністьідіяльності,%  8,4  6,7  -1,7  0,80  
Рентабельність активів,%  112  126  +14  1,13  
Рентабельність продукції,%  17  13  -4  0,76  

Джерело: складено автором на основііфінансової звітності підприємства  

Рентабельність власного
і
капіталу – показник, що вказує, наскільки 

ефективноівикористовується власний капітал, тобтоіскільки прибутку було 

згенеровано на кожну
і
гривню залучених власних коштів.Розрахунок 

коефіцієнтаідля різних періодів допомагає зрозуміти зміниів прибутковості. 

У 2019 році рентабельністьівласного капіталу зменшилася за 

рахунокізменшення чистого прибутку та збільшення
і
власного капіталу, що є 

негативним явищем. Так, у 2018 році ПрАТ «Білоцерківський консервний 

завод» отримував з кожної залученої гривніівласного капіталу 65,3 копійки, 

а у 2019 роцііцей показник падає і вже з однієї залученої
і
гривні завод 

отримував 39,0 копійок.   

Рентабельність
і
діяльності свідчить про ефективність господарської 

діяльності. іЗ аналізованих років бачимо, що заізвітний період відбулось 

зменшення
і
показника до 6,7%, що означає

і
зменшення ефективності 
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господарської діяльності.  

Рентабельність
і
 (пасивів) активів показує ефективність використання 

активівікомпанії для генерації прибутку. Чимівищий показник, тим більш 

ефективним єівесь процес управління, аджеіпоказник рентабельності активів 

формуєтьсяіпід впливом всієї діяльності компанії. Зіданих отримуємо досить 

негативний результат, хочаівін і має напрям до зростання. Так, істаном 2019 

рік з кожної вкладеної гривні активівізавод отримав 1,26 копійок.   

Рентабельність
і
реалізованої продукції за прибутком від продажів - 

показникірентабельності, який вимірює об'єм операційногоіприбутку 

(валового прибутку за вирахуванняміопераційних витрат) згенерований 

кожною гривнею продажів. іМаржа операційного прибутку вимірюєівідсоток 

грошей, який залишається після вирахуванняівартості проданих товарів та 

іншихіопераційних витрат з виручки. Чим вищаімаржа операційного 

прибутку, тим кращеікомпанія здійснює свою діяльність. іВраховуючи, що 

значення, отримані за 2018 і 2019 рокиідосить сильно не співпадають 

зінормативним (5 і більше) і мають тенденцію доіспаду, доцільно шукати 

можливості скороченняіопераційних витрат, а саме витратіна збут, витрат на 

управління, івитрат на забезпечення виробничого процесу, 

іншихіопераційних витрат.  

Отже, підводимоіпідсумки фінансового стану і рентабельності 

діяльності ПрАТі «Білоцерківський завод». Як бачимо за отриманимиі 

показниками, досліджуване підприємство заіаналізовані роки має 

незадовільний фінансовий стан. Цеіможе характеризуватися 

неефективнимірозміщенням коштів, браком власних оборотних коштів
і
та  

негативними тенденціями у виробництві.  
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2.3. Аналіз конкурентної стійкостііпідприємства  

  

Конкурентнаістійкість підприємства невіддільно пов’язана з його 

конкурентоспроможністю. Так, заінаявності в підприємства високого рівня 

конкурентоспроможності та її нестійкості рівень конкурентоспроможності 

може в будь-який час зменшитися або підприємство взагалі може стати 

неконкурентоспроможним. Тому реальний рівень конкурентоспроможності 

має визначатися з урахуванням її стійкості, тобто конкурентної стійкості 

підприємства.  

Для початку слід розрахувати конкурентний потенціал ПрАТ 

«Білоцерківський консервний завод». Конкурентний потенціал підприємства 

– це сукупність наявних ресурсів і можливостей (здібностей) для розробки і 

реалізації стратегії підприємства. Конкурентний потенціал підприємства 

являє собою складну, динамічну, поліструктурну систему, яка складається із 

сукупності взаємозалежних та взаємопов’язаних локальних потенціалів:   

1. Ресурсо-сировинного (наявна сировина, матеріали, складські 

ресурси);   

 2. Виробничий  (основні  виробничі  фонди,  виробничі  площі,  

використовувані технології);   

      3. Фінансового (власні засоби, оборотні засоби, залучений капітал);   

4.Трудового (чисельність персоналу, його кваліфікація, сукупність 

здібностей та досвіду працівників, віковий та освітній склад персоналу);   

5. Організаційно-управлінський (система управління підприємством, 

організаційне забезпечення виробництва);  

Аналіз та оцінка конкурентного потенціалу дозволяє визначити чи 

володіє підприємство достатніми силами і ресурсами, які мають вирішальне 

значення для досягнення стратегічних цілей та можливих меж 

функціонування у майбутньому, виходячи з прогнозованих умов 

зовнішнього середовища.  
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Методика оцінювання конкурентного потенціалу підприємства 

базується на ієрархічному аналізі складових конкурентного потенціалу та 

має передбачати, на відміну від існуючих методик, чотири напрями аналізу і 

24 показники, що визначені експертним методом. Кожен із цих показників 

оцінюють за п’ятибальною шкалою, залежно від відповідей на питання. 

Експертні оцінки сформулювалися за такою шкалою: „дуже добре” – 5 

балів, „добре” - 4, „частково” - 3, „погано” - 2, „дуже погано” - 1.  

На підставі виставлених балів по кожній позиції підраховують 

середньоарифметичний бал, що дає змогу кількісно оцінити показники. 

Результати оцінювання потенціалу ПрАТ «Білоцерківський консервний 

завод» як одного з лідерів за проведеними результатами наведені в табл.2.6.   

 

Таблиця 2.6  

Результати оцінювання конкурентного потенціалу ПрАТ 

«Білоцерківський консервний завод»  

  

Показники   Позначення на 

радарі 
Оцінки в балах (1-5)  

2018 р.  2019 р.  Відхил.(+, -)  

1   2  3  4  5  

Управлінські ресурси     3,3  3,5  0,2  

Структура підприємства   1а  4  4  -  

Корпоративна культура   1б  1,5  2  0,5  

Стиль керівництва (вищий 

управління підприємством)  
рівень   

1в  
3,5  3,5  -  
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2018 
  2019 
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На основіівизначених місії, цілей підприємства, ізовнішніх та 

внутрішніх факторів впливу відбувається формування стратегічного набору 

(формування корпоративних стратегій та стратегій на рівні стратегічного 

господарського підрозділу).  

Після того, яківизначена загальна ідея розвитку підприємства, стає 

можливиміпобудувати функціональні стратегії реалізації загальноїіідеї. Для 

цього потрібно переписатиівсі проблеми та переваги, які є уіпідприємства та 

вказати найбільш загальніірішення для них. Потім ці рішення деталізуються 

за функціональнимиінапрямками: виробництво, фінанси, маркетинг, ікадри, 

організаційна культура та доводятьсяідо кожного функціонального 

керівника.  
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Отже, стратегіяірозвитку ПрАТ «Білоцерківський консервний завод»на 

даномуіетапі забезпечує не досить ефективне використанняіресурсів і знань 

для досягнення поставленихіцілей. Усе це не може неівплинути на загальну 

оцінку підприємства. Тому, уіподальшому на ці напрями вартоізвернути 

особливу увагу. Виявили, що погіршилосяіфінансування та комунікаційні 

канали. Це можеіпояснюватися недостатністю інформованості 

проідіяльність конкурентів та постачальників. На противагуіцьому 

покращилися знання про нові методи та технологіїіі особливості ведення 

бізнесу. Отже, якібачимо діяльність підприємства в цілому поліпшилася, 

ізріс чистий прибуток, зросла кількість активівіпідприємства, що свідчить 

про поліпшення стануіпідприємства. Однак зростання кількості 

активівівплинуло на прибутковість продукції, щоіпризвело до 

показниківізбитковості продукції.  
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Висновки до розділу 2 

  

Приватнеіакціонерне товариство «Білоцерківський консервнийізавод» 

- це цілісний майновий комплексііз закінченим технологічним циклом по 

виробництвуіплодоовочевих і м’ясних консервів.  

ПрАТ «Білоцерківский консервнийізавод» підприємство працює в 3 

зміни, іцілодобово. В зимовий періодів менших об’ємах 

виробляютьсяіконсерви овочеві, натуральні, консервиітоматні, фруктові, 

соки.  

Підсумовуючи результатиітехніко-економічних показників діяльності 

ПрАТ «Білоцерківськийіконсервний завод», можна зробити висновок, що, 

хоча компанія і маєіпозитивні зміни у основному виробничомуіпроцесі, як 

це видно з показників продуктивностііпраці, аналізу основних фондів тощо, 

але повні витратиіна виготовлення продукції є все одноівищими за дохід від 

реалізації цієї продукції і, як наслідок, істаном на 2019 рік чистий прибуток 

знизився на 479 тис. грн.  

Для забезпечення конкурентної стійкості підприємства та отримання 

необхідної величини прибутку необхідно здійснювати постійний аналіз 

ефективності використання основних засобів та досліджувати фактори, які 

впливають на цю зміну. Проаналізувавши конкурентну стійкість 

підприємства можна зробити висновок, що дане підприємство є стійким.  

Фінансовий стан підприємства стійкий, якщо:   

- власні засоби підприємства покривають не менше половини всіх  

фінансових ресурсів, необхідних для здійснення його господарської 

діяльності;   

- фінансові ресурси використовуються з достатньою рентабельністю;   

- підприємство точно і вчасно розраховується за своїми 

зобов'язаннями,  

- строго дотримуючись фінансової, кредитної і розрахункової 

дисципліни;  інвестиції збільшують прибутковість капіталу.  
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМИіВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

КОНКУРЕНТНОЮ СТІЙКІСТЮ ПРАТ «БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ 

КОНСЕРВНИЙ ЗАВОД» 

 

 3.1.  Прийняття   управлінського  рішення щодо управління 

конкурентною  стійкістю підприємства в умовах динамічних змін  

  

Кожне підприємство зацікавлено в забезпеченні своєї конкурентної 

стійкості, що можна досягти за рахунок формування та реалізації 

конкурентних стратегій  

Конкурентні стратегії ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» в 

першу чергу повинні відповідати досягнутому рівню розвитку, ресурсному 

забезпеченню, потенціалу його конкурентоспроможності та 

конкретизуватися у відповідності до змін зовнішнього середовища та 

ризиків, пов’язаних із специфікою діяльності підприємства.   

Виходячи з цього, та проведеної нами оцінки потенціалу 

конкурентоспроможності досліджуваного підприємства на локальному 

ринку сільськогосподарської продукції за методом заснованим на теорії 

ефективної конкуренції, ми пропонуємо застосування трьох видів 

конкурентних стратегій, у відповідності до рівня інтегрованого показника 

потенціалу конкурентоспроможності ПрАТ «Білоцерківський консервний 

завод», що поєднує п’ять синтетичних показників і дає можливість 

ідентифікувати його конкурентні переваги, визначити відповідність 

стратегічних намірів потенціалу підприємства та умов бізнес середовища, на 

яких, в свою чергу ґрунтуються конкурентні стратегії та визначається місце 

підприємства на ринку – це конкурентна стратегія виживання, розвитку та 

вдосконалення. Алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій 

ПрАТ «Білоцерківський консервний завод», включає п’ять етапів: 

діагностику відповідності існуючої стратегії підприємства його потенціалу 

та умовам бізнес-середовища, постановку цілей, вибір оптимальної 
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конкурентної стратегії, що здійснюється у відповідності до рівня 

інтегрованого показника потенціалу його конкурентоспроможності 

(високий, достатній чи незадовільний), розробку дій у розрізі 

функціональних стратегій та безпосередню їх реалізацію, в ході якої 

передбачено стратегічний контроль, прогнозування, визначення очікуваного 

рівня потенціалу його конкурентоспроможності та коригування стратегії у 

відповідності до набутих можливостей і ризиків, пов’язаних із негативним 

впливом зовнішнього середовища (рис. 3.1).   

Підприємство, якщо має високий рівень інтегрованого показника 

потенціалу конкурентоспроможності (від 12 до 15 балів), займає 

конкурентну позицію лідера ринку. Аналіз підтверджує високий рівень 

прибутковості, рентабельності та ефективності витрат підприємства з даним 

рівнем потенціалу конкурентоспроможності, створює передумови 

розширеного відтворення, а реалізація конкурентної стратегії вдосконалення 

дасть можливість закріпити та утримати позиції лідера на ринку. Комплекс 

дій по реалізації даної стратегії включає апробацію нових перспективних 

напрямів діяльності, диверсифікацію виробництва, реалізацію інвестиційних 

проектів, підвищення якісного складу та матеріальне стимулювання 

працівників, покращення інформаційної бази. Дана конкурентна стратегія 

пов’язана із значними витратами, але в той же час, досить важко піддається 

копіюванню. Підприємства, що мають середній рівень інтегрованого 

показника потенціалу їх конкурентоспроможності (від 8 до 11 балів), 

займають сильні конкурентні позиції на ринку. Застосування конкурентної 

стратегії розвитку, дозволить даним підприємствам збільшити ринкову 

частку, максимізувати прибуток, забезпечити ринкову рівновагу, отримати 

репутацію конкурентоспроможного товаровиробника з перспективою 

завоювання лідируючих позицій на ринку сільськогосподарської продукції.  
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Рис. 3.1. Алгоритм формування та реалізації конкурентних стратегій 

ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» 
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Комплекс дій по реалізації зазначеної стратегії включає в першу чергу 

маркетингову орієнтацію, моніторинг ринку, стимулювання збуту 

(результати аналітичного групування свідчать про пряму залежність між 

часткою витрат на збут в структурі операційних витрат та економічною 

ефективністю діяльності досліджуваного підприємства), постійну співпрацю 

з офіційними дилерами, техніко-технологічну модернізація, диференціацію 

виробництва в напрямку підвищення її якості, поглиблення спеціалізації та 

концентрації виробництва, збільшення масштабів виробництва та 

застосування збутової кооперації. Саме такий випереджальний розвиток 

може забезпечити підприємству стабільність отримання доходів в 

довгостроковій перспективі, утримання та розширення своєї ринкової 

частки.  

Реалізація конкурентної стратегії виживання дає можливість 

підприємству отримати організаційний (високий рівень організації та 

спеціалізації виробництва) та економічний ефект (низький рівень 

собівартості, високий рівень рентабельності). Конкурентні ж стратегії 

розвитку та вдосконалення, поряд із організаційним та економічним 

ефектом, можуть забезпечити  підприємству маркетинговий (розширення 

ємкості ринку, зростання кількості покупців, надійність поставок, наявність 

власних каналів розподілу та їх ефективність), соціальний (висока 

кваліфікація робочої сили, трудова мотивація) та екологічний ефект 

(збереження навколишнього середовища, виробництво екологічно чистої 

продукції, що користується високим попитом та купівельною спроможністю 

ринку). Таким чином, фінансово стійкі підприємства, що характеризуються 

високою рентабельністю та прибутковістю виробництва, розвиненою 

системою маркетингу, конкурентоспроможністю продукції та функціонують 

на засадах простого чи розширеного відтворення (знаходяться в групі 

підприємств із рівнем інтегрованого показника потенціалу їх 

конкурентоспроможності від 12 до 15 балів), мають потенційну можливість 
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обрати будь-яку із конкурентних стратегій. Але відповідно, найбільш 

сприйнятою для них буде застосування конкурентної стратегії 

вдосконалення, що дасть можливість зміцнити лідируючі позиції на ринку, 

та уникнути загрози впливу конкурентів. Якщо ж динаміка розвитку 

підприємства свідчить про тенденцію скорочення діяльності, або ж 

позитивні результати фінансовоекономічної діяльності зумовлені збігом 

сприятливих обставин, за відсутністю яких отримані результати опиняться 

під загрозою, доцільнішим буде вибір стратегії розвитку у поєднанні із 

стратегією виживання.   

Оптимальним даний вибір буде і для підприємств із середнім значенням 

інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності.  

Низькорентабельні та збиткові підприємства (рівень інтегрованого 

показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства коливається в 

межах від 5 до 7 балів), повинні слідувати конкурентній стратегії 

виживання, або ж, скорочення через їх ліквідацію, що прискорить процеси 

укрупнення підприємств та стане в перспективі важелем підвищення 

ефективності їх функціонування.  

Для досліджуваного нами ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» 

(модальне підприємство, що має конкурентну позицію регіонального лідера 

ринку та незадовільний рівень інтегрованого показника потенціалу 

конкурентоспроможності) запропоновано конкурентну стратегію 

виживання. До заходів з реалізації цієї стратегії, що передбачає уникнення 

ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитковості виробництва та 

створення базових конкурентних переваг, належить скорочення обсягів 

збиткових напрямів діяльності, оптимізація структури асортименту, 

збалансування видів продддукці, що користується попитом, проведення 

заміни застарлого обладнання, укладання форвардних угод і моральне 

стимулювання працівників. Реалізація комплексу тактичних заходів, що в 

сукупності складають конкурентну стратегію виживання, застосовану в 
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ПрАТ «Білоцерківський консервний завод», повинна забезпечити зростання 

інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства 

з 7,0 до 8,4 балів. У свою чергу, отримані внутрішні конкуренті переваги в 

перспективі стануть інструментом для прийняття стратегічних рішень щодо 

ведення конкурентної боротьби.   

Враховуючи динамічність та мінливість зовнішнього середовища, в 

представленій системі формування конкурентних стратегій ПрАТ 

«Білоцерківський консервний завод», передбачено те, що реалізація 

конкурентної стратегії не повинна завершуватись на етапі досягнення мети, 

а повинна корегуватися у відповідності до змін та загроз зовнішнього 

середовища, що дасть можливість не втратити досягнутий рівень 

конкурентоспроможності потенціалу підприємства, та зміцнити позиції на 

ринку.  

Для успішного конкурування як на внутрішньому, так і на зовнішньому 

ринку, необхідно мати детальну і достовірну інформацію про наявне 

конкурентне середовище, яке виявляється через сукупність окремих 

складових і перш за все — конкурентоспроможність. Як економічну 

категорію конкурентоспроможність варто розглядати на рівні 

конкурентоспроможності продукції, тобто самого товару чи послуг, 

конкурентоспроможності підприємства, галузі та конкурентоспроможності 

економіки держави. Між усіма цими рівнями є досить тісний як внутрішній, 

так і зовнішній зв'язок.  

У широкому розумінні сама конкурентоспроможність — це обумовлена 

конкретними економічними, соціальними та політичними факторами 

відповідна позиція держави в цілому та конкретного товаровиробника 

зокрема, як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку. Саме сукупність 

таких дій щодо впливу окремих факторів формує як внутрішнє, так і 

зовнішнє конкурентне середовище. В умовах відкритої економіки така дія 

може виявлятися у спроможності держави чи галузі або окремого 
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підприємства протистояти міжнародній конкуренції на власному ринку чи 

на ринках інших держав.  

Конкурентоспроможність — поняття різнопланове і має значною мірою 

універсальний характер як для оцінки різних суб'єктів, так і об'єктів 

господарювання зокрема. Аналіз наукових публікацій, присвячених 

проблемі конкурентного середовища, конкурентоспроможності свідчить, що 

для кожного окремого рівня є своє середовище і своя 

конкурентоспроможність.  

Нині дослідження конкуренції проводиться за двома основними 

напрямами: виявлення основних факторів, що визначають 

конкурентоспроможність підприємства на ринку, і ступінь застосування 

інструментів маркетингових досліджень. Результатом дослідження 

конкурентоспроможності повинна бути запропонована стратегія, що 

спрямовуватиметься на конкурентне протистояння відповідно до одного чи 

декількох підприємств на ринку. Для цього спочатку варто визначити 

конкурентні позиції на споживчому ринку, порівняти кількісні та якісні 

параметри, дати їм об'єктивну оцінку. Для розпізнання, виявлення 

особливостей дії ознак, оцінки причин відхилення у стані конкурентного 

середовища, потрібно глибоко вивчити головні конкуруючі сили у галузі, 

особливості формування основних варіантів конкурентної стратегії.  

Конкурентоспроможність ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» 

становить самостійну системну категорію, яка відображає ступінь реалізації 

мети підприємства в його взаємодії з навколишнім середовищем.   

Зрозумілим є те, що підприємство не може бути 

конкурентоспроможним, якщо його продукція не користується попитом на 

ринку. Однак орієнтація тільки на такі параметри попиту, як якість, ціна, 

іноді може бути недостатньою. У сучасних умовах виробничник повинен 

запропонувати замовнику цілий спектр своїх переваг, що забезпечують 

успіх у конкурентній боротьбі.  
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Конкурентоспроможність продукції та конкурентоспроможність 

підприємства порівнюються щодо конкурентного середовища як частина і 

ціле.  

ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» у процесі своєї 

господарської діяльності є учасником конкурентної боротьби за споживача 

(покупця), а тому одним з важливих елементів є визначення механізму 

забезпечення конкурентоспроможності, розробки стратегії діяльності 

підприємства. Можливість подальшого виживання підприємства в умовах 

постійної конкурентної боротьби залежить від рівня його 

конкурентоспроможності.  

Якщо проаналізувати складові конкурентоспроможності, то можна 

визначити фактори, що впливають на неї. Серед усіх факторів 

конкурентоздатності товару є визначальні, тобто ключові, які забезпечують 

успіх на ринку. Формування ключових факторів успіху товару відбувається 

під впливом багатьох чинників: одні з них виникають у середовищі ділових 

кіл, науково-дослідних лабораторій, інші ініціюються різними товариствами, 

засобами масової інформації.  

Численні приклади цього є нині в економічній практиці, коли навіть за 

відсутністю здебільшого фірмового сервісного забезпечення, товари відомих 

фірм користуються значним попитом завдяки не тільки високому рівню 

якості, а і сталому позитивному іміджу ПрАТ «Білоцерківський консервний 

завод».  

Процес забезпечення конкурентоспроможності можна представити у 

вигляді схеми, рис. 3.1.  
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 Рис.  3.1.  Схема  забезпечення  конкурентної  стійкості   

ПрАТ  «Білоцерківський консервний завод» 

Джерело: розроблено автором на основі [32]  

 

За економічними умовами споживання конкурентоздатність включає 

такі показники, як енергоємність, економічність у споживанні сировини на 

одиницю продукції, що випускається, або здійснюваної роботи; вартість 

сировини та експлуатаційних матеріалів, безвідходної технології, надійність, 

періодичність і вартість ремонтів, вартість запасних частин; чисельність 

обслуговуючого персоналу, його кваліфікація, рівень заробітної плати.  

Щодо загальних умов забезпечення конкурентоздатності продукції 

ПрАТ «Білоцерківський консервний завод», то головними з них є:  

— цінова політика стосовно конкурентоздатності продукції;  

— інвестиційна політика держави щодо випуску конкурентоздатної  

продукції;  



69  

— оподаткування підприємств, що випускають конкурентну продукцію;  

— кредитна політика держави і банківських структур щодо 

підприємств, які випускають конкурентоздатну продукцію; — регулювання 

імпорту продукції; — антимонопольна політика.  

Знаючи ступінь конкурентоспроможності, взаємозв'язок між часткою 

задоволення потреб та обсягом продажу на майбутнє, оцінюють суму 

прибутку, яка була запланована. Однак будь-який товар завжди з часом 

втрачає конкурентоздатність. За цієї причини новий товар повинен 

розроблятися так, щоб його вихід на ринок припав на момент максимально 

сприятливої кон'юнктури щодо товарнів-конкурентів. Для цього необхідно 

передбачити, щоб конкурентоздатність товару була випереджувальною і 

довготривалою.   

Конкурентоспроможність ПрАТ «Білоцерківський консервний завод» 

повинна визначатися і оцінюватися не тільки реалізацією власної продукції, 

а й продукцією своїх конкурентів. Позитивний результат можна отримати за 

умови активної постійної роботи на взаємовигідних партнерських засадах.  

   

 

3.2. Обгрунтування доцільності випуску нової продукції для 

забезпечення конкурентної стійкості підприємства  

  

Основним компонентом фруктового соку є вода. Вуглеводи, такі як 

цукроза, фруктоза, глюкоза та сорбіт — наступні найпоширеніші складові 

фруктового соку. Концентрація вуглеводів варіюється від 11 г % (0,44 

ккал/мл) до >16 г % (0,64 ккал/мл). У людському молоці чи стандартних 

сумішах для немовлят концентрація вуглеводів становить 7 г %. Сік містить 

невелику кількість білків та мінералів. У деяких соків природнім чином 

утворюється висока концентрація калію, вітаміну А та вітаміну С. Крім того, 

деякі соки та соковмісні напої збагачені вітаміном С. Соки, збагачені 
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кальцієм, мають майже такий же вміст кальцію, як молоко, але не містять 

інших харчових елементів, притаманних молоку, наприклад, магнію и 

достатньої кількості білку. Багато таких соків, збагачених кальцієм, 

збагачені також вітаміном D. Вітамін С та флавоноїди в соках у 

довготривалій перспективі можуть справити позитивний ефект, наприклад, 

знизити ризик раку та серцевих захворювань [2, 3].   

Напої, що містять аскорбінову кислоту та споживаються одночасно з 

їжею, удвічі посилюють абсорбцію заліза [4, 5], що може виявитись 

важливим для дітей, їжа яких відрізняється низькою біонакопичуваністю 

заліза. Соки не містять жиру чи холестерину, а якщо до них не додається 

м’якоть, то вони не містять також і клітковини. Концентрація фтору в соках 

та соковмісних напоях варіюється. Результати одного дослідження показали, 

що концентрація іонів фтору становила 0,02 до 2,8 ч/млн [6].   

Вміст фтору в концентрованому соку варіюється залежно від вмісту 

фтору в воді, яка використовувалась для відновлення соку. Деякі виробники 

випускають спеціальні соки для немовлят. У таких соках не містяться 

сульфіти чи додатковий цукор, крім того, вони дорожчі за звичайні фруктові 

соки. Часто також вживаються й інші види фруктових соків.   

Журавлинний сік характеризується наявністю чудові антиоксидантні 

властивості це дало присутність антоціану в його складі. Вона також має 

велику кількість вітаміну С, який у поєднанні з його антиоксидантною 

здатністю може запобігти і зменшити ризик зараження різними типами 

захворювань при одночасному зміцненні імунної системи.  

Журавлинний сік. Завдяки своєму антиоксидантному ефекту він 

здатний сприяти продовженню життя клітини, запобігаючи ранньому 

старінню, а також боротьбі з певними видами раку.  

Його антиоксидантний ефект може зупинити вільні радикали, які 

створюються метаболізмом природним шляхом, або імунною системою для 

боротьби з вірусами і бактеріями, хоча вони також можуть з'являтися 
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внаслідок впливу на навколишнє середовище або поганого харчування. 

Якщо створення вільних радикалів є надмірним, вони здатні завдати шкоди 

організму, здатні викликати раннє старіння і, в його найбільш серйозному 

ефекті, появу ракових клітин.  

Крім перерахованих вище переваг, журавлинний сік має й інші 

переваги, зумовлені патологією або посиленням функціонування організму, 

серед яких ми можемо визнати його:  

• Здатність зменшувати симптоми грипу або застуди, враховуючи 

високу концентрацію вітаміну С.  

• Повноваження для регулювання рівня цукру в крові.  

• Здатність пригнічувати деякі шлунково-кишкові стани.  

• Допомагає збільшити присутність колагену (важливо для 

сухожиль, хрящів і зв'язок).  

Тому пропонуємо для підвищення конкурентної стійкості 

досліджуваного підприємства ввести до асортименту сік «Яблучно-

журавлиний».  

Проведемо розрахунок статей витрат на виробництво продукції «Сік 

яблучно-журавлиний».  

Калькуляція собівартості консервів  «Сік яблучно-журавлиний»  

Калькуляційною одиницею є тонна, випуск продукції  -    270  т/рік  

Стаття 1  “Сировина і основні матеріали”  
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Висновки до розділу 3  

  

ПрАТ «Білоцерківськийіконсервний завод» недостатньо бути 

конкурентоспроможним, інеобхідно зберігати цей стан у довгостроковому 

періоді. Характеризуючи стійкістьідосліджуваного підприємства, доцільно її 

розглядати якісумарну стійкість системи. Тобто як результат часткових 

стійкостей усіх складових цієї системи по відношенню до спрямованих на 

них впливів. При цьому стійкість усієї системи залежить від найменших 

відносних опорів усіх частин системи у кожний конкретний момент часу.   

Управління конкурентною стійкістю ПрАТ «Білоцерківський 

консервний завод» є безперервний циклічний процес чергування загальних 

функцій управління функціональними сферами діяльності цього 

підприємства та керованими параметрами зовнішнього середовища з метою 

збереження конкурентоспроможності цього підприємства.   
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ  

  

В жорсткому конкурентному середовищі вітчизняні підприємства 

можуть успішно діяти завдяки створенню механізму забезпечення стійкого 

стану на ринку. Під механізмом стійкості на рівні підприємства необхідно 

розуміти сукупність економічних, екологічних і соціальних факторів. 

Економічна стійкість в більшості забезпечує досягнення стійкості і в інших 

напрямах функціонування підприємства. Економічну стійкість підприємств 

на конкурентному ринку сучасна теорія і практика поєднує з забезпеченням 

конкурентоспроможності. Цей підхід закладено в основу чинного 

стратегічного менеджменту. Стійку діяльність підприємств можна 

забезпечити за рахунок інноваційної діяльності, пошуку нових рішень та 

ідей, тобто – підприємництва.   

Для успішного існування і стійкого розвитку підприємства повинні 

бути конкурентоспроможними не тільки на внутрішньому, але й на 

зовнішньому ринку. Якщо підприємству притаманні риси підприємницької 

структури, то в нього є всі шанси бути конкурентоспроможним і займати 

стійке положення на ринку. Тільки постійне вдосконалення, пошук нового, 

використання новітніх технологій і методів організації виробництва та 

управління допоможуть підприємствам досягти й утримати стійке 

положення на конкурентному ринку.  

Для досягнення конкурентоспроможності підприємству потрібно мати 

переваги не тільки за рахунок лідирування по витратах або ціні, але й по 

впровадженню нових ідей, як у виробничу сферу так і в управління, 

стратегічному розвитку.  

Досягнення підприємством конкурентостійкості ґрунтується на 

поєднанні конкурентоздатність та конкурентоспроможності підприємства. 

Одним з аспектів конкурентостійкості є створення найкращих можливостей 

для заохочення та збереження споживачів. Як вже зазначалось, на 
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підприємстві мають бути присутні кореневі компетенції та конкурентні 

переваги, бо саме через них можна досягти конкурентостійкості 

підприємства. Кореневі компетенції підприємства, можна назвати 

можливостями, або активною частиною потенціалу. Досі домінує 

однобічний підхід до економічного трактування сутності потенціалу – або як 

до сукупності ресурсів, або як до здатності господарської системи випускати 

продукцію, або як до можливості виробничих сил досягти певного ефекту. 

Потенціал – це можливість підприємства забезпечити досягнення 

визначених цілей, відповідно реагувати на вимоги зовнішнього середовища. 

В стратегічному менеджменті розглядають фінансовий, маркетинговий, 

виробничий, управлінський та кадровий.  

З проведеного аналізу ринку овочевої консервації можна сказати, що 

станом на 2019 рік  ринок характеризується олігополістичними відносинами. 

З прорахованого коефіцієнту ринкової концентрації видно, що 70% ринку 

займають 3 найбільші виробники плодоовочевої консервації. Головними 

гравцями на ринку виступають такі компанії як Холдинг «Agrofusion» та 

«Чумак», які досягли високих позицій на ринку завдяки нарощеним 

потужностям.  

Стосовно перебування на цьому ринку ПрАТ «Білоцерківський 

консервний завод» можна сказати, що компанія має доволі низьку частку 

ринку, порівняно зі своїми конкурентами, а саме – 0,4%. Це обумовлено тим, 

що завод має куди менш низьку потужність виробництва, порівняно з 

конкурентами і діє під торговими марками, що є найдешевшими на ринку і 

не викликають довіри за рахунок своєї ціни.   

З оцінки техніко-економічного стану ПрАТ «Білоцерківський 

консервний завод» можна сказати, що компанія має позитивні зміни у 

основному виробничому процесі, як це видно з показників продуктивності 

праці, аналізу основних фондів тощо, але спостерігається зниження чистого 

прибутку.  
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З показників фінансового стану і рентабельності за останній рік 

спостерігається погіршення показників, досліджуване підприємство за 

аналізовані роки має незадовільний фінансовий стан. Це може 

характеризуватися неефективним розміщенням коштів, браком власних 

оборотних коштів та  негативними тенденціями у виробництві.  

Необхідність врахування властивостей конкурентоспроможності та її 

галузевої специфіки зумовили удосконалення концептуального підходу до 

стратегічного управління конкурентоспроможністю промислового 

підприємства, основу якого склали теоретичне (сутність, об’єкт, головна 

мета, завдання, галузеві особливості, принципи та функції), науково- 

методичне (методи та методичні підходи) забезпечення та етапи практичної 

реалізації стратегічного управління конкурентоспроможністю промислового 

підприємства.   

Для усунення недоліків існуючих методів виміру 

конкурентоспроможності промислового підприємства нами запропоновано 

виділяти два напрямки оцінки, що відповідно характеризують: рівень 

конкурентоспроможності - потенційні можливості підприємства в 

конкуренції; конкурентну позицію – результат реалізації цих можливостей в 

конкурентній боротьбі.   

Диференційовану оцінку конкурентної позиції промислових 

підприємств потрібно проводити за показниками її стійкості та розвитку 

(коефіцієнти інтенсивності конкурентного тиску, конкурентної стійкості та 

конкурентної активності), що у сукупності характеризують поєднання 

статичних і динамічних аспектів функціонування та розвитку підприємства 

за умов конкурентного тиску.   
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